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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

Χαιρετισμός Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας ,κας Μαριλένας Ευαγγέλου, στην  

Ημερίδα της Επιτροπής Προστασίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία (ΕΠΑΝΑ) και του 

Παγκύπριου Συνδέσμου Γονέων Ατόμων με Νοητική Αναπηρία (ΠΑΣΥΓΟΑΝΑ)  

 

Θέμα: «Δικαίωμα κατοχής και διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων, στο πλαίσιο 

άσκησης της δικαιοπρακτικής ικανότητας των ατόμων με νοητική αναπηρία»,  

15 Νοεμβρίου 2025, ώρα 08:30 – 16:00 

 

Αγαπητοί Φίλοι και Φίλες, 

 

      Είναι με μεγάλη χαρά που βρίσκομαι σήμερα μαζί σας, εκπροσωπώντας την Υφυπουργό 

Κοινωνικής Πρόνοιας, κυρία Μαριλένα Ευαγγέλου, της οποίας θα αναγνώσω τον χαιρετισμό.  

 

     Θα ήθελα αρχικά να συγχαίρω την Επιτροπή Προστασίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία 

καθώς και τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Γονέων Ατόμων με Νοητική Αναπηρία, για την 

πρωτοβουλία τους να οργανώσουν ακόμα μια μαθησιακή δραστηριότητα μέσα από την οποία 

παράγεται γνώση και εμπειρία. Ιδιαίτερα για ένα τόσο πολύπλοκο και ευαίσθητο θέμα όπως 

είναι η άσκηση της δικαιοπρακτικής ικανότητας των ατόμων με νοητική αναπηρία και ειδικά 

για τη διαχείριση των οικονομικών και περιουσιακών τους στοιχείων. Είναι πολύ χρήσιμο για 

όλους να ακούμε τις απόψεις των ειδικών και των επιστημόνων, αλλά πρώτιστα των άμεσα 

ενδιαφερομένων, που είναι τα ίδια τα άτομα με νοητική αναπηρία και φυσικά και οι γονείς 

τους.  

 

      Χαίρομαι, που ως Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, είμαστε σε θέση να έχουμε 

ετοιμάσει ήδη δύο νομοσχέδια, που σε συνδυασμό εφαρμογής τους, θα μεταρρυθμίσουν 

ουσιαστικά την υφιστάμενη κατάσταση υποστήριξης των ατόμων με αναπηρίες να 

αποφασίζουν για τον εαυτό τους. Γνώμονας μας, η υλοποίηση του Άρθρου 12 «Ίση 

αναγνώριση ενώπιον του νόμου» της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 

Αναπηρίες. Επιθυμούμε να εκσυγχρονίσουμε και να μεταρρυθμίσουμε πεπαλαιωμένους 

υφιστάμενους νόμους και να παρέχουμε ένα νέο νομοθετικό και θεσμικό πλαίσιο, μέσω του 
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οποίου, κάθε άτομο με αναπηρία που χρειάζεται και επιθυμεί να έχει πρόσβαση σε 

υποστήριξη, να ενδυναμώνεται ώστε να εξασφαλίζει την απαραίτητη πληροφόρηση, να 

διαμορφώνει τις επιλογές του, να επιλέγει ελεύθερα τις επιλογές που προτιμά, να λαμβάνει τις 

αποφάσεις που αφορούν τον εαυτό του και τη ζωή του, να υλοποιεί και να βιώνει τις 

αποφάσεις του αυτές.  

 

    Το ένα νομοσχέδιο, που βρίσκεται σε αρκετά πιο ώριμο στάδιο, έχει τύχει ήδη δημόσιας 

διαβούλευσης και βρίσκεται τώρα στο στάδιο της νομοτεχνικής επεξεργασίας. Αφορά τη 

ρύθμιση υπηρεσιών σε είδος και παροχών σε χρηματική ή άλλη μορφή, του Υφυπουργείου 

Κοινωνικής Πρόνοιας και πιο συγκεκριμένα του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων 

με Αναπηρίες, που θα υποστηρίζουν την κοινωνική συμμετοχή, συμπερίληψη και ανεξάρτητη 

διαβίωση των ατόμων με αναπηρίες. Ανάμεσα στις υπηρεσίες αυτές βρίσκονται και οι 

υπηρεσίες των Συμβούλων Υποστήριξης Λήψης Αποφάσεων. Θα ακούσετε στη συνέχεια 

κατά τις παρουσιάσεις που θα ακολουθήσουν, το πώς ήδη ξεκίνησε η εφαρμογή των 

Υπηρεσιών αυτών με ανάθεση τους, μετά από έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, στην 

Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων.  

 

   Το δεύτερο νομοσχέδιο αφορά εξειδικευμένα το νέο νομικό πλαίσιο υποστήριξης της λήψης 

αποφάσεων των ατόμων με αναπηρίες. Πρώτιστα αφορά την αντικατάσταση του σημερινού 

νομικού πλαισίου με τον αναχρονιστικό διορισμό κηδεμόνων και διαχειριστών περιουσίας των 

ατόμων με αναπηρίες το οποίο οδηγεί δυστυχώς, μέσω των διαταγμάτων ανικανότητας, σε 

απώλεια όλων των δικαιωμάτων του ατόμου και σε υποκατάσταση της βούλησης του για όλα 

τα θέματα που αφορούν τον εαυτό του και τη ζωή του. Μέσω του νέου νομοσχεδίου 

επικέντρωση θα υπάρχει πρώτιστα στην υποστήριξη μέσω των Συμβούλων Υποστήριξης 

Λήψης Αποφάσεων και, μόνο στις εξαιρετικές περιπτώσεις που αυτό θα κρίνεται εντελώς 

απαραίτητο, θα ορίζεται εκπρόσωπος του ατόμου, με επιλογή από το ίδιο το άτομο, είτε του 

γονιού του είτε άλλου ατόμου, για προκαθορισμένο διάστημα και μόνο για τους τομείς ζωής 

που αυτό είναι απαραίτητο, χωρίς το άτομο με αναπηρία να υποκαθίσταται ενώπιον του 

νόμου και να χάνει όλα τα δικαιώματα του.  

 

   Απαραίτητο νέο πλαίσιο για την περαιτέρω προώθηση του νέου αυτού νομοσχεδίου είναι η 

ανεξάρτητη αρχή που θα εποπτεύει το νέο νομικό και θεσμικό πλαίσιο, ώστε να παρέχει τις 

απαραίτητες ασφαλιστικές δικλείδες και εγγυήσεις για την αποφυγή καταχρήσεων και 

εκμετάλλευσης των ατόμων με αναπηρίες. Είναι χαρά μου, που ήδη έχουμε συμφωνήσει με 

την Επίτροπο Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ότι η ίδια και το 
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Γραφείο της θα αναλάβουν τον επιπρόσθετο αυτό νέο ρόλο, διαθέτοντας όλα τα εχέγγυα και 

αρχές ανεξαρτησίας. Αναμένουμε την ενίσχυση της στελέχωσης του Γραφείου της Επιτρόπου 

και την περαιτέρω διαβούλευση και προώθηση του τόσο σημαντικού αυτού νέου 

νομοσχεδίου.   

 

     Κατά την διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

το πρώτο εξάμηνο του 2026, έχουμε θέσει ως ένα από τα θέματα προτεραιότητας μας, την 

κοινωνική ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρίες. Κατά το Συνέδριο Υψηλού Επιπέδου που 

θα διοργανώσουμε τον Μάιο 2026, θα δώσουμε ιδιαίτερη έμφαση στην παρουσίαση καλών 

πρακτικών από τα κράτη μέλη της ΕΕ και από τις οργανώσεις των ατόμων με αναπηρίες και 

άλλους φορείς, στην υποστήριξη και ενδυνάμωση των ατόμων με αναπηρίες, τόσο στον 

τομέα της λήψης των αποφάσεων τους όσο και σε άλλους τομείς της ζωής τους, μέσω 

προσβάσιμων και υψηλής ποιότητας κοινωνικών υπηρεσιών μέσα στην κοινότητα. Το 

παράδειγμα των Συμβούλων Υποστήριξης Λήψης Αποφάσεων που εφάρμοσε η Κυπριακή 

Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων πιλοτικά και θα εφαρμόσει πολύ σύντομα σε 

παγκύπρια εμβέλεια, με ανάθεση, χρηματοδότηση και παρακολούθηση από το Τμήμα 

Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, είναι μια από τις καλές πρακτικές που θα 

παρουσιαστούν στο Συνέδριο.  

 

  Η Επιτροπή Προστασίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία, ως πολύτιμος συνεργάτης στο νέο 

αυτό νομικό και θεσμικό πλαίσιο έχει σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει. Μαζί με τις 

οργανώσεις που εκπροσωπούν τα άτομα με νοητική αναπηρία και τους γονείς τους, 

διαθέτουν πλούσια γνώση και εμπειρία για το τις εξατομικευμένες ανάγκες των ατόμων με 

νοητική αναπηρία για υποστήριξη τους, για πρόσβαση στην πληροφόρηση, κατάλληλα 

προσαρμοσμένη στις ανάγκες τους, για παροχή κατάλληλης βοήθειας που θα τα 

ενδυναμώσει να λαμβάνουν τις αποφάσεις τους και να ασκούν τη δικαιοπρακτική τους 

ικανότητα.    

 

   Προσβλέπουμε στη συνεργασία όλων των φορέων της κοινωνίας, που απαιτείται ιδιαίτερα, 

όταν επιχειρούνται τόσο σημαντικές μεταρρυθμίσεις. Αλλαγές, που με μικρά ή μεγάλα 

βήματα, μας οδηγούν μπροστά, σε μια κοινωνία που συμπεριλαμβάνει και ενσωματώνει όλα 

τα μέλη της, σε μια κοινωνία για όλους.   

 

Σας ευχαριστώ θερμά. 

 


